

中建三局： 砥砺初心使命 奔赴世界一流

文/钟三轩



中建三局着力构建研究院+产业基地+产业园+产业基金+产业展“五位一体”创新体系

中国建筑第三工程局有限公司（以下简称中建三局）是全球最大投资建设集团——中国建筑旗下的优秀排头兵，拥有建筑工程、市政公用、公路工程以及石油化工4大类共计14项特级资质，连续八年稳居湖北百强企业第2位，入选国务院国资委国有企业重点企业管理标杆企业，2023年合同额、营业收入分别超9700亿元、4100亿元。

当前，中建三局正积极贯彻落实中建集团党组部署要求，勇担央企使命，锚定高质量发展目标，致力打造“全球建造的卓越标杆”“科技创新的行业典范”“受人尊敬的一流企业”，加快成为最具价值创造力的世界一流投资建设集团，坚定不移地做中建集团高质量发展的顶梁柱，乃至中国式现代化新征程的主力军、排头兵，为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

传承红色基因 勇立时代潮头

中建三局于1965年成立于四川省攀枝花市，在“三线建设”中锻造了“特别能吃苦、特别能战斗”的顽强作风，锤炼了“听党话、跟党走”的精神风骨，成

立半个多世纪以来，始终与党同心、与国同行。

改革开放初期，其在深圳国贸大厦施工中创造了“三天一层楼”的“深圳速度”，书写了改革开放的代名词。世纪之交，其牵头实施了上海环球金融中心、北京央视新台址、香港环球贸易广场三大“世纪工程”。进入新时代，中建三局用112天高标准建成“千年雄安第一标”——雄安市民服务中心。新冠肺炎疫情期间，中建三局累计承建包括武汉火神山医院、雷神山医院在内的200余个应急工程，获评“全国先进基层党组织”“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国抗疫先进个人”等多项荣誉称号。

服务国家战略 拓展幸福空间

中建三局胸怀“国之大者”，践行“六个力量”，全力服务区域协调发展、交通强国、绿色中国、制造强国等重大战略，积极参与共建“一带一路”，助力国家高质量发展，满足人民群众对美好生活的向往。

中建三局累计承建全国三分之二省区市第一高楼、三分之二省会城市地标建筑、五分之四互联网领军企业总部、二分之一省

区市门户机场、五分之三高科技电子洁净厂房，修建1.3万公里公路、桥梁、隧道、铁路、地铁，投资建设运营近200个生态环保项目，优质交付巴基斯坦PKM高速公路、阿尔及利亚大清真寺、菲律宾戒毒中心等众多“一带一路”沿线国家重点工程。在企业发展过程中，中建三局以产业链“链长”为己任，带动1.5万家上下游企业同发展，携手50万农民工奔小康，累计投入超1.3亿元助力湖北团风、甘肃康县脱贫攻坚和乡村振兴。

推动科技创新 引领行业变革

中建三局坚定践行科技强国战略，争当建筑业原创技术策源地，着力构建研究院+产业基地+产业园+产业基金+产业展“五位一体”创新体系，加速产业集聚，构建创新产业生态，促进产业链、创新链、价值链三链融合，推动中国建筑业向工业化、智能化、绿色化迈进。

近年来，中建三局直面行业面临的痛点、难点，先后研发出“空中造楼机”“5G智能塔吊”等一批科技创新成果；建成中建三局DOP数字运营平台、工程指挥中心、墨斗IOT物联网平台等数

字化平台；在湖北、深圳等地牵头成立多个行业性智能建造产业协作联盟并担任理事长单位，投资建设运营国内首家智能建造产业园；推出“住宅造楼机”“零海拔屋”“三局严选”等一批市场化产品。

实施改革兴业 提升发展质效

中建三局全面贯彻新发展理念，深入落实国企改革有关要求，实施改革兴业工程，力争在发展动能、组织效能、创新能力、竞争优势、品牌形象五个方面实现全面领先，推动企业发展提质增效。

目前，中建三局已形成高端房建、基础设施、投资开发、生态环保、数字科技等10余项业务构成的三条“增长曲线”；打造了以武汉中建科技产业园、千子山生活垃圾焚烧发电厂等项目为代表的央地合作新模式；旗下子企业中建壹品入围中国房地产百强企业30强，多家子企业获评国务院国资委“科改示范”标杆企业、创建世界一流领军企业、国家级专精特新“小巨人”；企业“一利五率”达到国资委“一增一稳四提升”要求，企业高质量发展含“金”量持续提升。